



7天的苦日子还真让孩子懂事了

孩子在吃苦夏令营学会了坚强与感恩,家长也在反思教育子女的缺失

7月12日上午,家长们赶到凤凰山景区接吃苦夏令营的孩子。

7天时间虽然短暂,但孩子们都挺了过来,其中两个差一点中途被“遣送”回家的孩子也坚持了下来。临别之际,城市孩子与农村孩子互相写出书面评价,还对自己的坏脾气与坏习惯进行了检讨。晚报“吃苦夏令营”活动结束了,留下了一串话题,让人久久回味…… 晚报记者 李雪 熊堰秋 实习生 孙美鑫/文 晚报记者 马健/图

7天没见,孩子变得懂事了

7月12日刚过9时,晚报大厅里就涌来了激动的家长,他们手中提着大包小包,有的还提着整箱的饮料和食品。

“接孩子回来,带这么多东西干吗?”记者不解地询问。

“这是送给孩子的山里伙伴的!”一些家长还问记者,带的东西不少?要是山里孩子不喜欢咋办?

临发车前,山里的记者打来电话说,有3个家长不去接孩子,不用等他们了。

然而,记者在点名时发现,说“不去接孩子”的家长都坐在了车上。“就说我不去接他,让他自己回来!”一名孩子家长一边往车上走,一边这样安排记者向他的孩子“撒谎”。

路上,一些家长不停地询问孩子在山里吃苦时的表现。“报纸上登的有些少,我还想了解更多的情况,等孩子回家了,也好对症下药!”

经过1个多小时的奔波后,大巴停在了凤凰山景区门口。车刚刚停稳,就有孩子从车门往里扑。

丹仪琛看见妈妈的身影,奶声奶气地叫喊着,与妈妈抱在一起。

“你就是刘金帅啊?听说洹禾打了你,你受委屈了。”沈洹禾的姥姥是退休教师,她慈爱地把刘金帅抱在怀里,并在他的小脸蛋上亲了又亲。本已有些腼腆的刘金帅显得更加不好意思起来。

“7天没见了,孩子变得懂事了!”一名家长摸着孩子的头,无不怜惜地夸奖着。



下了车,沈洹禾的姥姥一把抱住刘金帅,亲了又亲,连说:“孩子,你受委屈了!”

7天相处,我们变成一家人



城里孩子成了凤凰山“荣誉山民”

姥姥说,洹禾在刘家吃住了一星期,还打了人家孩子,我们得对人家的家长道个歉。

丁清月的妈妈由于上班无法回家,就叮嘱女儿赶紧回家到菜园子里摘些新鲜蔬菜。李硕的爸爸在给丁清月赠完礼物后,也得到一大包绿色的礼物,那些山里产的长豆角、茄子、番茄装了满满一袋。

吃苦夏令营的10名孩子还收到了一份特别的“礼物”,凤凰山景区负责人给他们每人发放了一本荣誉证书。

“他们成为凤凰山景区的荣誉山民,今后可以免费进入景区,与山里的小伙伴长期走动。”景区经理张少方的一席话引来热烈掌声。

下午4时,大巴准备返程了。在阵阵催促上车的喇叭声中,一对对孩子和家长还在依依不舍地道别。丁清月和李硕在一边嘀咕着什么,原来,在李硕及家人的热情相邀下,丁清月想到李硕家几天。看着女儿一脸恳求的表情,丁清月的妈妈说,等女儿上完暑期的培训班,就可以到郑州和李硕相聚了。

孩子们临别互相留下“感谢信”

根据安排,每一对孩子最后都互相留给对方一封信,信的内容只有离开新营地后才能看到。信中我们留意到,对于7天的打搅,城市孩子更多地使用了“感谢”这个词。

刘梦丹给白佳佳的信

佳佳,感谢你给我带来这么多欢乐也让我获得这么多知识和道理。我是个农村姑娘,跟城里孩子没法比,希望这一周你没嫌弃我。我的脾气不好时不定时对你发火,你来到我们家,就像幸运天使降临到我家一样,给我带来了欢乐同样带来了惊喜,我好想和你永远做好朋友。你对我的父母和妹妹那么亲切友好,还主动干家务,我应该学习……

沈洹禾给刘金帅的信

刘金帅,这几天在你家给你带了很多的麻

烦,很抱歉,我应该对你说声对不起,我不应该跟你打架,还有一次我害的你妈妈找我找了很久,我错了,替我向你妈妈道歉。还有我在你家不爱吃饭,不是不爱吃,是以前没吃过不习惯。感谢你和家人对我的照顾,我会感恩在心。

常欣茹给丹仪琛的信

姐姐,你走了,我舍不得你。你真是太温柔太善良了,我脾气大,曾经对你发火,你没有骂我打我,而是说,“不怪你,都是我的错。”因为你太善良了,我总是找借口说,“你别自以为是,你不就是城里来的么!我告诉你我才不怕你呢小丫头!”现在你走了,我想告诉你,我不是故意说的,我真的很喜欢你,我们要一起努力改正身上的缺点,你答应我一定要再来我家,你是我一辈子的姐姐。

孩子前前后后的变化引发家长深刻反思

7天前,孩子们离开家去感受另一种生活。而家长们也在这7天时间里反思自己对孩子的得与失、溺爱与放任、禁锢与放纵、尊重与理解。从10位家长交的作业来看,不少家长反思自己教育方法不得当,对孩子过分关心过分溺爱等。

李根妈妈: 孩子贪图享受是家长的失职

李根这个孩子,作为搞教育的妈妈,我是了解的。他的优点是率真、活泼、时代感强、有正义感;缺点是细节性差、劳动意识少、享乐意识强,组织纪律性弱。

反思孩子的成长历程,李根小学六年的学习生活是和我与先生先后南北两地的研究生学习生活同步的。这六年中,我们忙于在各自的工作学术领域探索,疏于孩子良好生活习惯和完美人格的培养。现在反思在教育孩子问题上缺失了什么?是观念上的还是行为上的?结果是二者都有疏漏。

能否让好的习惯成为孩子的自觉,需要先让家长做起,形成好的生活氛围,使孩子在“润物细无声”的环境中养成做人之本。

李璐妈妈: 我的放纵和暴力伤害了孩子

7月5日 纵然有一千个舍不得,一万个舍不得,为了锻炼她,让她学到感恩生活来之不易,还有就是我们能更好地沟通,我还是送她去了。

7月11日 两年前李璐的学习成绩还是相当不错的,这两年倒退了很多。上课不认真听讲,天天晚上叫她写作业,她都等一会儿,我急了就会揍她一顿。

璐璐从小娇生惯养,在家里没有刷过碗,没有扫过地,没有洗过一件衣服。其实我也有不对的地方,没有教育好她,没让她从小养成自理的好习惯。我经常吵她、打她,没有坐在一起谈谈心、交流交流感情,她恨我恨得不得了。孩子都是哄着长大的,要给她讲道理,暴力是不对的。

【后记】 我们庆幸,关注孩子成长的眼睛越来越多了

我们无力于改变每一个孩子的性格,作为负责任的媒体,我们至少给孩子们搭建了这样一个改变自己、融入大自然的舞台。我们觉得,“让孩子坚强起来、懂得感恩”不应该只是此次我们活动的主题,社会、家庭、教育等各个方面都应该为此而努力!

正如李根妈妈说的,十三亿中国人中近十亿是农民,他们的生活状况如何,是孩子需要了解和体验的。面对农村的各种新鲜事,每个孩子的想法和做法是不一样的。记者将善良纯真的童心记录下来,反馈在家长 and 全社会面前,让我们比较、反思!我庆幸又多了几双关注孩子成长的眼睛!这些真实细腻的报道将引起社会更多关注如何教育孩子的思考。我想,组织参加此次体验活动的记者、孩子和家长收获是最大的!“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。”

郑州晚报《商都网》《昭元·宠爱儿童摄影》魅力联合

寻找城市代言

加油奥运 Refueling

评选活动

王晨旭

年龄:一岁零三个月

爱好: 跳舞 唱歌

父母寄语: 你的快乐是我一生的幸福

上榜理由: “奥运之星”

免费报名

报名热线: 0371-6393 5063 6381 8189 郑州市经七路与纬三路交汇处